

他在故宫修文物，累了逛逛御花园

故宫男神空降南京 妹子你就问食堂好不好吃？

故宫男神王津空降南京信息工程大学，南京高校的小伙伴们沸腾了，有的提前三小时来占座，有的从城南横跨到江北。95后们问的问题也频频将这位60后逗乐，有的希望听到故宫“灵异”事件的真实版本，吃货界的代表则希望解密一下故宫食堂。《我在故宫修文物》的热映迅速将这位故宫钟表师近40年的修复生活点亮，他透露，今年故宫还将开办免费的钟表修复班，传承这项非物质文化遗产。

现代快报/ZAKER南京记者 金凤

▶故宫男神王津
马添翼 摄



一座钟修一年，光阴在他手中凝固

“哪个发条牵引钟表哪个部件，您如数家珍，请问要学几年，才能达到这个状态？”“因为钟表修复都是自己亲手干的，做过就不会忘。我觉得有个十几年就差不多了吧。”在故宫和钟表面前，有着“故宫男神”之称的王津，似乎将时间凝固了。十几年的光阴在他看来，仿佛只是弹指一挥间。

王津从小就是故宫的孩子。王津的爷爷在故宫图书馆工作，十二岁的时候，王津就常去给爷爷送饭，替爷爷拿工资。1977年，王津中学毕业后，去故宫接班。“我去的时候，师傅带我去科

技组跑了一圈，跟我聊了几句后，选择了我，看来是选对了。”

现场幻灯片开启，身着黑衣黑裤的王津，站在幕布旁，将自己淹没在钟表巨大的投影外。

王津说，故宫如今珍藏着西洋钟表1500座左右，“大英博物馆虽说有4000多件钟表，但怀表就有3000多件，而像故宫这么精致的很少。”

幻灯片上出现的“变魔术人钟”，是王津最看重的一个，这座钟由瑞士钟表大师路易斯·罗卡特在道光九年制造，神奇之处在于，钟内有一个变戏法的魔术师，手里拿着豆子、小球，可以在

音乐伴奏下表演。运转时，钟顶小鸟不断张嘴、转身、摆动翅膀，身下圆球随之转动。

2007年，荷兰想借这座钟展出。王津和徒弟亓昊楠小心翼翼地把钟从库里请出来。“机芯、开门都坏了，链条也断了。”

那时，牵动小鸟鸣叫的皮带已经老化，王津想起来曾在荷兰买过两张皮子，结果派上用场了。

前后忙活了一年，这座钟才修好。“不过遗憾的是，这座钟表原来是有音乐的，我们在修复的时候听到过，但可惜当时没有把音乐录下来，而这座钟现在是国家一级文物，一般很难看到了。”

故宫还有上百座钟表急需修复

在故宫工作40年，王津上手修复过的钟表有数百座，1000多座被几代修复师修复过，还有上百座在库房没有动过。“钟表修复过一次的，在恒温恒湿的库房里放个五六十年是没有问题的。我们现在要做的是抢救性修复，把没有在恒温恒湿条件下的，赶快拿出来修。”

文物修护究竟是以旧修旧，还是恢复如新？互动期间，有学生关心这个问题。“我们现在的文物保护，一般要用手工来修。

表层有害的锈，要去掉，不然会腐蚀掉其他部分。如果是无害的锈，我们就不动，氧化层去掉后，通过科学清洗，还会再氧化。”而机芯又不同，如果有磨损，钟表师不会动，如果某个零件必须配，还要保留历史痕迹，要把新零件做得跟老零件一样。

不少学生看了《我在故宫修文物》后，去钟表馆看文物，但大部分时间，钟表没有动起来，这让大家觉得很遗憾。“能请您这样的修复师去展览馆讲解吗？”

王津表示心有余而力不足。他说，工作人员现在的工作量特别大，库里上百件钟表还需要修。“不过，我们会把陈列方式改一改，会把修复过程用视频录下来，让更多人看到。另外，故宫修复中心正在兴建，未来每周会有两个半天对外开放。”

王津透露，将来，钟表们还会从现在的奉先殿撤出，恢复奉先殿祭祖的功能，部分钟表也会收藏起来，“我们现在想把能动的钟表做成一个视频。”

修表修烦了，就去逛御花园散心

作为古代钟表修复技艺第三代传承人，王津还带来一个好消息。他说，古钟表在全国博物馆都有，但能修复的目前只有故宫，“我们想开一个2个月的培训班，对有古钟表的博物馆的工作人员进行培训，费用由故宫承担，明年准备深入，后面再挑选一些有兴趣的年轻人，将他们的钟表带到故宫，教他们修复。”

修钟表这么多年，王津很少

有失败的经历，“如果有一个钟在我手里修了半年还没有恢复全部功能，这是不成功，但是目前还没有。”但修复有时也让王津心烦意乱，不过他有自己的调节方式，而且相当高大上。

他说，修“变魔术人钟”时，小鸟和球的移动，都是齿的传动，差一个齿都不行。过去没修过，也没图纸，他一度很烦躁。“烦了怎么办，就到御花园里去

转转呗。”

作为钟表修复师，要能耐得住性子，但换下工作服，王津还是运动达人。夏天，他会去游泳，冬天滑冰，还打网球。前两年，他到处度假，还去过新疆、西藏。“一样的工作天天干，也挺枯燥。现在一年有三周假，我喜欢到处看看。实在不行就去御花园转转，看看天天人来人往，游客就是风景。”

冷暖气流互怼
气温怒降10℃
“倒春寒”还将持续

快报讯(记者 徐岑)双休日好不容易晴了一天，4月9日又变天了。天空阴沉，小雨淅沥，风刮得呼呼的！全省最高气温降至15℃左右，沿江苏南部分地区降幅近10℃。明后两天低温持续，小伙伴们注意保暖，预防“倒春寒”哦！

4月8日总算看到太阳露脸了。早晨由于湿度大，江苏大部分地区出现了大雾，部分地区能见度只有200米，南京的江宁和溧水也一直雾蒙蒙的。一直到午后天空才逐渐打开，太阳也若隐若现。

气温有所上升，南京的最高气温达到21到22℃。不过，这其实是冷空气锋前增温效应。这不，昨夜就变天了。

江苏气象发布重要提醒，本轮风雨是由于冷暖气流互怼，比较激烈。昨天夜里到今天早晨，江苏西南部地区不仅有雨，还会有雷电、大风、短时强降水、冰雹等强对流天气。

4月9日还有大风降温。江苏省气象发布大风警报，今天江苏省刮东北风，风力将由4级逐渐增强到5到6级阵风7级。风雨夹击，全省最高气温大幅下降。沿江苏南地区降幅最大，最高气温只有13℃左右。其他地区高温在14到15℃。与昨天相比，部分地区降幅达10℃。比如，南京昨天最高气温22℃左右，今天就降到12到13℃。

这样的天气仿佛又回到了冬天。目前来看，未来三天，低温基本都在10℃左右，收好的秋衣秋裤又要拿出来穿上啦！

南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨，东北风5到6级阵风7级，10~13℃
明天 阴有小雨，9~14℃
后天 阴转多云，10~16℃

问答

1. 学生:您会去故宫其他工作室串门子吗？

王津:我们规章制度不允许串工作室，各个屋子里都是文物，例如镶嵌组摆的不少是宝石，不去是为了减少嫌隙。不过我们中午吃饭的时候都在一起，路上也能聊。

2. 学生:现在文物有很多高仿，您怎么看？外面的人如果高薪聘请您去修复钟表，您会去吗？您是否有个人收藏？

王津:搞文物修复为了一点工资到外边去，我觉得不太可能。外面的收藏跟故宫没法比。帮忙修可以，转行不可能。对我来说，个人收藏收不起，去年拍的一个7000多万，一般人还是收不起。

3. 学生:故宫的食堂怎么样啊？

王津:你是爱吃的一个姑娘，但你怎么不胖啊！我们食堂伙食还是不错的，主食每天套餐两个荤菜三个素菜，还有面条、饺子、麻辣烫、包子。

4. 学生:修复钟表是很精细的活，您怎么缓解用眼疲劳？

王津:现在眼睛不舒服是你微信看多了，我工作室外就是各种树、蝴蝶、葡萄架，还有花盆养的花。累的时候，看看树上长的枣哪个熟了，也是对眼睛的一种放松。

5. 学生:故宫真的有灵异事件吗？

王津:灵异事件就是网上传的。闹鬼什么的，我是没赶上过，我觉得是没有。有一次我看完《画皮》，从故宫里走，那会没有人，野草丛生的，我硬着头皮走到办公室，但是什么也没有。

“司法日” 法援来到家门口

快报讯(记者 丁晟 通讯员 张全连)4月8日，是江苏省司法厅确定的“司法日”。当天上午，第三届“法治惠民·12348在行动”法律服务活动在南京栖霞区马群街道百水芊城便民服务中心举行。法律援助、司法鉴定、公证处工作人员等都来到活动现场，为市民免费解答法律问题。

“这件事我得请你们评评理。”原来，王大爷几年前出了一场车祸，交通事故责任认定对方全责。“我第一次打官司，对方赔了我医疗费5000元，但是打完官司之后，我后续治疗又花了10万多。我再起诉到法院的时候，对方却不认账了，说什么伤情和车祸没关联性。”

律师了解后表示，王大爷第二次上诉时，对方申请了医学鉴定，“有没有关联性是专业医学机构的结论。您要是觉得不服结论，完全可以申请二次鉴定。”

据了解，“司法日”主题活动为全省12348联动服务。除了现场的法律咨询，全省多地还举办了以普法为主题的文艺演出。